

凝聚强大精神力量 奏响周口崛起强音

——2014年全市宣传思想文化工作综述

□李哲

沐浴2015年的春光，回眸2014年的春生夏长、秋收冬藏，全市宣传思想文化工作硕果累累。这一年，市委确立了周口崛起方略，确定了实现周口崛起的行动纲领，我市的发展迈入了新征程，跨入了新阶段。这一年，全市宣传思想文化战线持续深化务实宣传工作理念，深入贯彻市委关于宣传思想工作的重大部署，围绕周口崛起方略的推进实施，以“四制”工作为抓手，积极作为，敢于担当，激发了全市千群团结奋进的强大精神力量。这一年，全市宣传思想文化战线深入开展“学习穆青精神，作为民务实清廉宣传干部”专题学习活动，转作风、改文风，工作重点突出，真抓实干，整体推进，一路精彩一路歌！

1 强化理论武装 夯实思想基础

图片、PPT展示图文并茂，宣讲、培训紧锣密鼓，深化改革、法治建设等话题激荡人心……2014年，我市围绕党的十八届三中、四中全会精神，文明河南，周口崛起方略等主题，深入开展“科学理论进基层”、“周口崛起方略集中宣讲”、“社科知识大篷车进基层”等多种形式的理论宣讲活动，形成了“月度大讲堂”、“月末大讲堂”、“文化大讲堂”等一系列理论宣传品牌，有力提升了理论宣传的吸引力、感染力、影响力，充分发挥了理论宣传解疑释惑的积极作用。

一年来，我市围绕学习贯彻党的十八届三中、四中全会精神，省

委“三个总”的战略谋划和市委的决策部署等主题，结合群众路线教育实践活动，先后组织18次市委中心组集中学习。下发了《关于进一步加强和改进党委（党组）中心组学习的意见》，推动中心组学习规范化、制度化。在市委中心组学习的示范带动下，全市党委（党组）中心组学习进一步加强。

开展2013年度哲学社会科学研究课题评选，对140项哲学社会科学研究申报课题予以立项，在全市县及县以下党员领导干部中组织开展“文明河南做表率”系列活动，为周口崛起富民强市奠定坚实的思想理论基础。

2 传播周口声音 树立周口形象

“市委宣传部围绕发展大局，精心策划大专题，着力打造‘五张名片’，在中央、省大报大台刊发新闻稿件取得历史性突破，可喜可贺，值得肯定。”2014年12月30日，市委书记徐光对我市新闻宣传工作取得历史性突破作出重要批示。

一年来，全市新闻宣传战线紧紧围绕市委提出的“五张名片”和树立“五大一强”社会形象宣传重点，坚持“抓特色、举亮点、打品牌、树形象”，精心组织开展党的群众路线教育实践活

动、周口崛起方略、“九大攻坚”、中心城区“十大建设”、三夏生产、产业集聚区、文明周口建设等一系列宣传战役，大力开展典型宣传，确保宣传有高度、有深度、有力度，切实把广大干部群众的思想和行动统一到市委、市政府的决策部署上来，为实现周口崛起营造浓厚舆论氛围。

这一年，全市新闻外宣工作取得历史性突破，呈现规格高、数量多、影响大的可喜局面。2014年全市共在中央级媒体发稿370多篇（条），其中中央电视台《新闻联播》头条、《人民日报》头版头题、《光明日报》头版头题、《经济日报》头版各1篇（条）；省级媒体发稿2400多篇（条），其中《河南日报》头版头题16个，河南电视台《新闻联播》头条30个，专题9个，河南电台《河南新闻》头条14个；《人民日报》海外版、中新社、《香港文汇报》、《香港商报》等媒体刊发重点稿件31篇、专版6个。组织开展“出彩周口人”大型系

报道活动，全面展示周口人热爱家乡、积极向上的精神状态。健全完善新闻阅评制度和新闻外宣工作联席会议制度，定期召开新闻外宣工作联席会议，全年共召开22次联席会议，进一步加强对全市新闻外宣工作的指导和管理。完善党委、政府新闻发言人制度，连续举办了9场新闻发布会。切实做好宣传信息工作，市委宣传部连续12年荣获“全省宣传信息工作先进单位”称号。

加强网络宣传和舆情处置，致力于抢占网络舆论新高地，网上“周口好声音”广泛传播。围绕我市经济形势政策、“五张名片”和涌现出的模范群体，精心组织网上宣传，在中央、省级网络主流媒体推出了一批有影响、有高度、有深度的重点稿件，起到了“周口形象天天见、周口好事天天有”的良好宣传效果。搭建了“周口舆情安全调控指挥平台”，健全网上舆情监测报送体系，建立市、县、乡三级应急响应机制。成立了“周口市互联网违法和不良信息举报中心”网站，并向全社会公布了举报电话。加强了对网军队伍的培训，全市“三百工程”建设有序推进。积极推动广播电视和网站、客户端、微博、微信等新媒体融合互动，全力打造“两网”（周口网、中华龙都网），“两端”（“爱周口”新华社客户端、“周口发布”人民日报客户端），“三微”（百家政务微博群、政务微信群、微电影微视频协会）新媒体传播平台，初步形成我市全覆盖、全形态的新媒体宣传格局。

3 引领时代风尚 弘扬社会新风

2014年12月30日，由中央文明办主办的“我推荐、我评议身边好人”活动12月“中国好人榜”揭晓，我市“小火柴”QQ爱心公益群“群主”、西华县烟草局干部刘平光荣上榜。他也成了我市2014年当选的第十二个“中国好人”。这些“中国好人”的动人事迹就像一面面鲜艳的旗帜，在我市培育和践行社会主义核心价值观的进程中高高飘扬、熠熠生辉。

一年来，我市以培育和践行社会主义核心价值观为根本，大力推进文明周口建设，制定下发《中共周口市委周口市人民政府关于推进文明周口建设的实施意见》，修订《市民文明公约》和《市民“十不”行为守则》在全市推广。深入开展文明服务、文明执法、文明经营、文明交通、文明旅游、文明餐桌“六文明”活动和“文明服务示范窗口”、“文明服务之星”等评选活动。通过制作大型户外公益广告等形式，加大社会核心价值观宣传力度；组织开展了周口市“践行价值观 文明我先行”演讲比赛；社会主义核心价值观逐渐深入基层、深入人心。

选树先进典型，发挥模范引领作用。“学习弘扬焦裕禄精神好干部”杨正超、“舍身救火退伍军人郑春光”、“践行焦裕禄精神的好校长”张伟、“拼命环保局长”张红卫……我市通过开展“我推荐、我评议身边好人”活动，全年有12人次荣登中国好人榜，6位“身边好人”荣登“河南好人榜”，27人次被评为“周口好人”，以榜

样的精神力量，引导人们奋发向上、崇德向善。开展了第二届“感动周口十大人物”评选表彰活动。围绕“做文明有礼的周口人”这一主题，邀请知名专家学者开展了9期周口市道德讲堂，组织道德模范进基层巡讲活动，弘扬真善美，传递正能量。

通过广泛开展“邻里守望”、学雷锋等志愿服务活动，涌现出了周末公益剧场、免费爱心早餐等一批在全国、全省有影响的志愿服务品牌，在全社会营造了我为人人、人人为我的良好氛围。充分利用文化经典的优秀德育资源，以立德树人为根本任务，广泛开展“争当文明使者、争做美德少年”、“文明伴我行 共筑中国梦”等主题实践活动，成功举办全省未成年人文化经典诵读观摩会，市文明办被评为全省未成年人思想道德建设工作先进单位。

深化拓展群众性精神文明创建活动，兴起了争创文明城市、建设“美丽乡村”的创建热潮。目前，周口市已成为省级文明城市创建工作先进城市，项城市、沈丘县继续保持省级文明县城称号，郸城县、西华县继续保持创建工作先进县城称号，项城市贾岭镇等5个村镇跻身全国文明村镇行列，市地税局等7个单位被命名为全国文明单位，市政协等50个单位被推荐为省级文明单位，周口广播电视台等136个单位被命名为市级文明单位。

4 文化惠民利民 彰显发展活力

2014年5月12日晚，“中国梦 川汇情”专场文艺演出在五一广场精彩上演，演员为大家带来了歌曲、舞蹈、“非遗”表演、戏曲联唱等节目，受到了广大市民的热烈欢迎。

一年来，我市大力实施文化惠民工程，打造了“欢乐中原文明周口”广场文化活动、周末公益剧场、“春晚有我”选拔赛三大文化惠民活动品牌，让优秀文化成果更好地惠及百姓。开展“千场经典教育影片展映”文化惠民放映活动，惠及观众20余万人次。农村电影放映工程完成50964场，受益群众400多万人次。

文艺精品不断涌现。豫剧《山城母亲》、长篇小说《农民兄弟》获省“五个一工程”奖，《大明朱元璋》和《口上的女人》分获河南省第十三届戏剧大赛金奖，杂技《单手顶》、《特技组合》、《皮吊》荣获河

南省第四届杂技“百戏奖”暨河南省第九届杂技大赛金奖。

文化产业成效突出。2014年河南省文化产业专题招商会期间，推介文化产业招商项目7个，邀请省内外投资客商9名，组织集中签约文化产业项目1个，签约金额两亿元。为项城市汝阳刘笔业综合服务平台项目二期工程、淮阳县太昊陵庙综合开发建设项目申报了省级文化产业专项资金。淮阳县东方神话创意文化园等项目已开工建设，东方神话创意文化园水上乐园已建成投入使用。

展望2015年，新的起点，机遇和挑战共存，责任和希望并重。全市宣传思想文化战线将在市委的坚强领导下，胸怀大局、把握大势，聚发展之力、挺崛起之势，积极适应新常态、开创新局面，为实现周口崛起、富民强市，全面建成小康社会再立新功！